

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO ORIHUELA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 756'3 m.m.
—Temperatura mínima, 20'9.— Id máxima sombra, de ayer 45'3.—Fuerza y dirección del viento; brisa E.—Estado del cielo, despejado—Evaporación, 10'8 mm. Pluviometro, 0'0 mm

AÑO V.

Jueves 24 de Julio de 1913.

NUM. 1.092.

RESUMEN DE AYER

Hay carencia de noticias políticas. Con Romanones, en su casa, conferenciaron Borbolla, Alba y Ruiz Gimenez sobre distintos asuntos.

Se ejerce una estrechísima censura sobre las noticias procedente de Marruecos. Se dice ha ocurrido un combate en Alcázar y río Uarraz.

Ha fallecido la viuda de Gamazo, en Santander.

¡ECHE USTE KILOS!

Nos vamos espiritualizando. Prueba de ello el espectáculo que hoy priva y que supongo tendrán ustedes el buen gusto de no conocer. Es la apoteosis de la fuerza bruta, de los hombres que han dedicado su vida a engordar como si fueran cerdos, sin la utilidad de éstos, y a desarrollar su musculatura como mozos de cordel. Son las decantadas luchas greco-romanas, que tienen de griegas y romanas, lo que yó de chino.

Pero está de moda y hay que ir a presenciar el triunfo del masculinismo. Y los hombres se extasían contemplando brazos como piernas, piernas como columnas, torzos bañados en sudor, caras abotargadas, rojas por el esfuerzo para vencer al contrario. En los carteles anunciadores del espectáculo, bailan los centenares de kilos, como si estuvieramos en la proximidades de San Martín, y los feriantes pregonarán sus lotes. El público, el respetable público, presencia emocionado la lucha, y estalla en tempestades de aplausos cuando un luchador ha vencido

las fuerzas o el peso de su contrario. ¡El espectáculo no puede ser ni más artístico ni más delicado!

¿Qué vale al lado de esto, las serenas emociones del arte?

¿Qué la contemplación de la figura arrogante y airosa de la neta madrileña que pasea sus gracias por estos aduares?

Hoy es una ridiculéz pasearse por Madrid, si no hemos conseguido llegar a los 90 kilos y cuando encontramos al paso la desmedrada figura de un Ramón y Cajal, lo miramos compasivamente al considerar que un Ochoa o un De Riaz lo reduciría a papilla con solo una caricia de sus manazas.

Hay que presenciar las luchas greco-romanas; hay que entusiasmarse viendo a los hombres semidesnudos, abrazados con colosales esfuerzos, formando una masa informe de carne masculina que se agita, cae y se levanta, y rendir despues el vasallaje de nuestra admiración al que resulta mas... fuerte

¡Adios, la Goya, la Imperio y la Chelito! Ya podeis lucir, la una su arte, la otra su cálidas danzas, y la tercera sus encantos (que antes se llamaban reservados, pero ahora no hay reserva, que diablo). Os han vencido Ochoa, De Riaz, Peterssen y demás hombres-elfantes. Ya podeis desplegar vuestros encantos ante concursos femeninos, por que nosotros, los que nos llamamos hombres, nos vamos a admirar las arrogantes figuras de aquellos hombres que han dedi-

cado su vida a engordar como si fueran cerdos, y a desarrollar su musculatura como mozos de cordel, y que luchan formando in forme masa de carne sudorosa que se agita, cae y se levanta...

Ricardo de Fuentes Belmaño,

Profecias políticas

No hemos traído a estas columnas ni el más leve comentario, para la nueva postura adoptada por los liberales oriolanos.

A decir verdad, éstos no han hecho nada para esa adopción y si hoy figuran como disidentes dentro del partido (¡y tan partido!) liberal, es por la misma razón que antes figuraban como gubernamentales.

Antes y ahora, han seguido ciegame a los señores Ruiz Valarino, quienes convencidos sin duda de la sumisión de sus súbditos, para nada han contado con ellos al adoptar determinación tan grave.

Y justo es confesar, que esa sumisión es ciega.

Los liberales de aquí, consideran a sus protectores como semi-dioses y no les disputan capaces de errar.

Es por eso, por lo que tan esperanzados andaban (y aun no han perdido la esperanza) de que el señor Garcia Prieto daría al traste con el actual Gobierno.

¿Cómo es posible—pensaban en voz alta—que «Trino», tan experto y tan político, se haya hecho disidente, sin la completísima seguridad de que van a vencer?

Y nuestros liberales se han equivocado.

No somos nosotros los que sentamos tal afirmación: es el corresponsal en Madrid de un importante diario de Barcelona, quien dice lo que sigue y que parece escrito para aguar las ilusiones de los liberales oriolanos.

«Los liberales disidentes cada día muestranse más arrepentidos de haberse declarado en rebeldía contra el conde de Romanones. A aquellos no les ha salido la cuenta. Creyeron firmemente que con firmar el manifiesto iban a dar en tierra con el actual Gabinete, y al ver que ni ha sucedido nada y que Romanones continúa gobernando tranquilamente, han recogido velas y no tendría nada de extraño que antes del mes de Octubre hicieran otro acto por el cual reingresaran a las órdenes del actual jefe del Gobierno.

Si esto no ocurre, es cosa clara y evidente que el Sr. Maura será llamado para que forme Gobierno, a lo que, según sus amigos se prestara sin poner ningún reparo. Esto es lo que conviene y lo que pudiéramos asegurar que desea el conde de Romanones. Pero como hay un nuevo factor en la política monárquica, que es don Melquiades Alvarez, a quien no conviene que el Sr. Maura ocupe el poder, porque éste no podría darle todos los diputados que el señor Alvarez necesita para formar su grupo y con él hacerse en la oposición jefe del partido liberal, que es lo que preten-

de, de ahí que no se vea clara la solución en este problema.

Si el conde de Romanones obtuviese el decreto de disolución, don Melquiades llevaría al Parlamento un numeroso grupo de diputados amigos y no le sería difícil, valiéndose de su maravillosa palabra, ir escalando, paso a paso, la jefatura del partido liberal, aunque siempre tendría un verdadero rival en el actual presidente del Consejo, que no es hombre que se deja ganar el terreno tan fácilmente. De ahí que la creencia general sea que jamás el señor García Prieto pueda derrocar al conde de Romanones.

Si Melquiades lo consigue, le ha de costar mucho trabajo y no pequeños disgustos.

¡El señor García Prieto «jamás podrá derrocar al conde de Romanones!»

Aviados pues están nuestros liberales. Confiados, con la sumisión inquebrantable del ciego que vá tras el lazarillo, en los señores Ruiz Valarino, se creyeron en las mejores condiciones del mundo, pues estos, al formar en las filas de los disidentes, iban ganando en el cambio y se acercaban con pasos agigantados al poder.

Y ahora, no solo se han desvanecido esas esperanzas, sino que, la caída del partido liberal les va a sorprender en la disidencia.

Aviados pues, están nuestros liberales.

Para la tómbola

Lista de regalos y donativos

Doña Dolores Soriano.—Un jarro de cristal para agua.

Doña Antonia Costa.—2 tazas.

Doña Concepción Miralles de Ballester.—1 juego de porcelana para almuerzo.

Una devota.—1 vaso.

Doña Dolores Romero.—Una quesera.

Srta. Dolores Romero Mateo.—1 vaso de bolsillo.

Don Carlos Moreno Soria.—Una pecera.

D. Luis Maseres.—5 pesetas.

Unas devotas.—2 tazas con platos, y una compotera.

Doña Ana Parra de Lucas.—1 juego para agua de mesa de noche.

Doña Amparo García de Mar-

tinez.—Un jarro cristal para agua.

Doña Juana López.—2 tazas y 1 especiero.

Doña Nieves Sánchez.—2 jarros de cristal para agua.

Casino Orceitano.—1 Negrito sentado en una silla.

Doña Enriqueta Rodríguez 1 mariposero plata; 2 pilitas para agua bendita; 2 cajas jabon.

D.^a Enriqueta Alonso.—Una capota para niño.

Sres. Moreno y Bascuñana. Sastres.—12 bonitos abanicos.

Doña Filomena Garriga vda. de Soriano.—2 figuras de escayola.

Círculo Tradicionalista.—Un juego de jarro y 6 vasos para agua.

Dona Maria Moltó.—Una caja de calcetines y 7 fotografías.

LA OLA DE FUEGO

La famosa «ola de fuego» de que hace varios días vienen hablando los periódicos, por si alguien dudaba de su existencia, alcanzo ayer a esta ciudad, pudiendo todos los orizolanos apreciar sus efectos.

La temperatura que se desarrolló fué verdaderamente senegalesca, pues el termómetro llegó a señalar en la sombra, como podrá verse en el lugar correspondiente de las Observaciones Meteorológicas, 45 grados 3 décimas, y al sol alcanzó los 50 grados.

Desde poco antes del medio día el ambiente se hizo irrespirable, y el cielo se cubrió de un celaje brillante, que reverberaba el calor del sol, haciéndolo mas intenso en la sombra, al mismo tiempo que soplaban un viento de Poniente, mas propio del desierto africano, que de nuestras latitudes.

Después de las 4 de la tarde, el viento rodó al Levante, modificándose algo la temperatura tórrida de la siesta; de todos modos, a las 6 de la misma el termómetro señalaba todavía en la sombra 32 grados y 5 décimas.

Con la escasez de agua que padecemos, y la insuficiencia consecutiva de los riegos que vienen dándose en la huerta, auguramos una terrible catástrofe, si desgraciadamente se

repiten días iguales o parecidos al que reseñado queda.

Hojeando periódico:

«La Epoca» dice que para discutir responsabilidades por nuestra acción en Marruecos por lo que atañe a la actuación en ella del general Alfau es preciso contestar a estas preguntas «¿Se conocen las instrucciones trazadas por el Gobierno? ¿Se sabe cual era el plan de este si es que tenía alguno? ¿Se puede afirmar que el alto comisario ha tenido la libertad de acción necesaria para obrar como el estimase mejor? ¿Consta que se haya separado del pensamiento del Gobierno? ¿Ha elegido el sus auxiliares? ¿Se han tenido en cuenta sus observaciones sobre la organización del protectorado?»

«A B C» en una cronica de Paris que firma su redactor-corresponsal José Juan Cadenas se ocupa de las modas femeninas.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo un artículo que firma «Juan de Aragón» y en el propone que imitemos a Francia en cuanto se refiere a su acción en Marruecos avanzando poco pero con provecho.

«El Universo» abre una suscripción para pagar la multa que le fue impuesta por una R. O. reciente a un juez municipal que se negó a autorizar el matrimonio civil de dos individuos que profesaban la religión católica como lo prueba el hecho de que se han casado canonicamente.

«El Correo Español» trata en su fondo de los sucesos de Portugal.

«La Correspondencia Militar» dice que sus campañas contra la manera de hacer la guerra en Marruecos no son inoportunas como algunos dicen.

«El Mundo» publica un artículo de «Claudio Frollo» en el que trata de las ambiciones.

«Diario Universal» transcribe párrafos de una carta de un español residente en Paris en que se hacen públicas las opiniones de los franceses acerca de cuanto escriben nuestros periódicos sobre la campaña de Marruecos.

«El Debate» publica un artículo de Alberto Corral, dedicado a las cuestiones agrarias.

CARNET TAURINO

Para la corrida del martes, en la que el fenómeno Belmonte, el emocionante Alcalareño y el valiente Riverito, lidiarán seis novillos-toros de la acreditada ganadería de D. Ramón Flores, regirán los siguientes precios:

Palcos con 8 sillas. . . ptas. 30
 Primeras barreras de sombra. 6
 Segunda barrera de sombra. 3
 Mesetas presidencia. . . . 6
 Sillones de rellano de sombra. 4
 Asiento de pasillo de sombra. 1'50

Sillas de galería de sombra. . . 3
 Primera barrera de sol. . . . 2
 Entrada General. 4
 Media Entrada (para niños menores de 7 años y soldados sin graduación). 2'50
 El impuesto a cargo de la empresa.

**

En la novillada celebrada el domingo en la plaza de Zaragoza, hizo Jaime Ballesteros (a) Herrerin una faena lucidísima, consiguiendo una oreja.

En vista de los frecuentes triunfos de este diestro, aumenta en el público el deseo de verlo en este Circo Taurino.

**

Las empresas de Madrid, Valencia y Sevilla, están riñendo una verdadera batalla para que Juan Belmonte tome la alternativa en la plaza que llevan en arriendo.

Cada vez se complica mas el asunto, pues todos están acosando al «fenómeno» a influencias, ejerciendo coacción sobre su animo.

Desde primero de Agosto dejaremos de servirles el periódico a nuestros suscriptores morosos que no se pongan al corriente con esta Administración. Los forasteros pueden remitir las cantidades que adeudan por giro postal, ú otro medio de fácil cobro.

EL VOLUNTARIADO EN AFRICA

(Continuación)

En cambio, admitiendo enganches por menos tiempo, estimulados con premios progresivos, así como los reenganches posteriores, aumentará seguramente esta cifra hasta lograr la

magnitud requerida por el beneficio anhelado, que el Gobierno tiene, de contar en Africa con fuerzas voluntarias suficientes para la parte más activa de nuestra acción militar, aliviando así a los reclutados obligatoriamente, de la penosa labor que hoy les está casi exclusivamente impuesta.

Tan importante o más que la reducción de los periodos de enganche y reenganche, es la fijación de pensiones de retiro para los voluntarios que hayan cumplido satisfactoriamente sus compromisos. Las hasta hoy ofrecidas, solo pueden ser alcanzadas por corto número de individuos, y las ventajas inherentes a la concesión de terrenos no son todo lo amplias que conviene a la mayor rapidez y eficacia de la recluta; y como ambas concesiones, sobre ser justas, son un medio eficazísimo para asegurar la ocupación pacífica del territorio africano, deben ser cuidadosamente atendidas, haciéndolas claramente remuneradoras, para que, persuadida esa numerosa juventud, que emigra a tierras americanas, del positivo porvenir que se les ofrece, tome estos nuevos rumbos, que, a la par que le brindan seguras ventajas, la colocan en condiciones de contribuir patrióticamente a los esfuerzos que España ha de realizar para cumplir en Marruecos su misión civilizadora.

Fundado en estas consideraciones y atendiendo a que la ley de 5 de Junio de 1912 en sus artículos 3.º y 11.º facultan al Gobierno para llevar a ella cuanto tienda al fomento de la recluta y a beneficiar al voluntario, el ministro de la Guerra, de acuerdo con el Consejo de Ministros, tiene el honor de someter a V. M. el siguiente proyecto de decreto.

Madrid, 10 de Julio de 1913.

Señor: A. L. R. P. de V. M.,

Agustin Luque.

(Continuará)

Sueltos y Noticias

—Han salido de veraneo:

Para sus posesiones del campo, el decano del Colegio de abogados Don Pedro Purtau y su distinguida familia.

Para Alicante el magistrado Don Manuel Vazquez y su elegante esposa.

Para Torre vieja, la cariñosa familia de D. Juan Marin.

Para Torrelamata, D. Justo La fuente, su bondadosa señora y su preciosa hija.

—Léase en 4.ª plana el anuncio de «Polvos insecticidas.»

—Mañana celebrarán grandes fiestas los jaimistas de esta ciudad.

—El caudónigo de Santander Don Jaime Espases, y Don Jacobo Abela celebran mañana su onomástico, a quienes deseamos muchas felicidades en tan dichoso día.

—Ha marchado a Totana el virtuoso capuchino R. P. Fr. Laureano de Orihuela, acompañado de su hermano el acreditado comerciante don Francisco Sánchez Marin.

—Se nos ruega llamemos la atención de la policía sobre la abundancia de niños que deambulan por la calle de San Pascual, molestando a los vecinos.

—Han sido puestos en libertad provisional los 4 detenidos que quedaban en esta cárcel con motivo de los sucesos de Torre vieja.

—SE ALQUILA LA CASA Número 45 de la calle del Pintor Agra-sot.

En la misma darán informes.

—El sábado próximo, festividad de la gloriosa Sta. Ana, tendrá lugar la romería de costumbre al convento de P. P. Franciscanos, en donde se venera dicha imagen.

En los cultos de la tarde, será orador sagrado el Rdo. P. Leonardo Aragón, verificandose después de la solemne Reserva, la tradicional procesión por la alameda del convento, asistiendo a dicho religioso acto la música del municipio.

—Por noticias particulares que tenemos de Madrid, sabemos que se hacen gestiones acerca del gobierno con el fin de que se establezca en Orihuela una Estación Sericícola, por cuenta del Estado.

Nos consta que ha informado favorablemente sobre la instalación de dicho centro oficial en Orihuela, el ilustrado ingeniero director de la Sericícola de Murcia Sr. Don Adolfo Virgili, querido amigo nuestro.

La concesión de dicha institución para Orihuela que es de suma importancia ha sido pedida por la «Cooperativa Integral Federada», según nos manifiestan de la Corte.

—Con motivo de celebrar mañana su fiesta onomástica, nuestro querido amigo el Capitán del Batallón de Reserva de ésta Ciudad, D. Santiago Laiz Fernandez, ha llegado de Cartagena su hermano político D. Jose Espin Riquelme, a pasar dicho día al lado de su familia.

Le deseamos al primero mil felicidades, a la par que a su familia, dando nuestra más cordial bienvenida al segundo.



MÁQUINAS PARA COSER Y BORDAR LA MAS PERFECCIONADA

© P F A F F ©

Máquinas para hacer calcetines y toda clase de punto.
Piezas sueltas para todas las máquinas.
Muebles de todas clases. Camas de hierro y madera.
Agente de la compañía Francesa del Gramophone con aparatos renos y los últimos discos impresionados.
Agujas de todas clases.
Persianas superiores en clases y precio.

CARMELO SUBIELA ORIHUELA.

NEURASTENICOS

Cada día que pasa se agrava inadvertidamente vuestra enfermedad, restringiendo el campo de la vida a un lapso corto, amargado por las dolencias más cruentas y complejas que ignorándolas, las atribuis a las enfermedades más raras.

Uno de los síntomas secundarios, más caracterizado es «el vértigo» que se manifiesta en forma de acceso de corta duración, coincidiendo con frecuencia con desarreglos digestivos, que lejos de ser de origen gástrico son producidos por el trastorno de los centros nerviosos y son causa de náuseas y vómitos que desaparecen al cabo de algunos minutos pero que os dejan en un estado de postración y de intranquilidad muy penosa.

No descuideis vuestra enfermedad que está minando la vida y tomad enseguida la NEURASTINA de G. R. Chorro, pues es evidente que en el primer frasco sentiréis un bienestar que os inducirá a proseguir esta admirable medicación con la esperanza fundada de un completo restablecimiento.

De venta en las principales farmacias a pesetas 3'50 frasco.

* * *

Este excelente específico obtuvo en la Exposición Internacional de Barcelona 1912. La Medalla de Oro y Cruz de Mérito, y actualmente, en la Exposición de Londres 1913, el Gran premio y Medalla de Oro; lo cual confirma su eficacia y creciente éxito.

—PULUHOL: cura las enfermedades del cuero cabelludo; desinfecta, limpia, suaviza; perfuma, vigoriza y no dá lugar nunca a la salidido de las canas. Depósito, farmacia de D. Pedro Castaño—Orihuela.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LA TOSFERINA del «Dr. Caldeiro». En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta le Sol, 9 Madrid.

OCASION

Se vende un huerto de naranjos sanguinos, de diez años, sin «poll-roig», entrada de carruajes; y otras tierras, con riego de la Acequia de Callosa, situada en el término de Catral.

Darán razón en Callosa calle Paseo de la Estación número 1.

Lejia japonesa, marca M. C. perfumada

La mejor lejia líquida para colar. Con su uso se hacen las coladas en casa sin interrumpir las faenas domésticas y se destierra el empleo de los polvos que tanta ropa destrazan. Economiza tiempo, trabajo y dinero; blanquea la ropa aunque no la de el sol, la desinfecta, quita las manchas de vino, tinta, frutas, sangre etc. Aumenta con su uso la duración de la ropa.

Blancura y limpieza absolutas. De venta en la Fábrica, San Agustín, 28 (junto a la iglesia).

Un litro 30 céntimos. Llevando botella 25 céntimos.—Orihuela.

Imp. de L. Zerón e hijos, Orihuela

Disponible

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias etiología determinada, en las Neuralgias á trigémino (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumáticos y la Zona etc. Es recomendada por toda la clase mé-

dicos. articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamonorrreas los retortijones uterinos etc. Es vendida en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pta. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9-MADRID

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA
COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO
Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

EL ORIOI

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

FVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

POLVOS INSECTICIDA

L'ECLAIR

(LAMPARAS)

Destrucción radical de mosquitos, moscas, chinches, pulgas, cucarachas, piojos, polillas, hormigas etc. etc.

Inofensivo para las personas y animales domésticos.

Bote metálico pulverizador 75 céntimos de peseta.

Depósito exclusivo en Orihuela, Angel García Múnera, Pintor Agrasot, 29 (antes Corredera). Al por mayor se hacen descuentos.

AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO DE ENCARGOS

La que entrega sus encargos el mismo día y mas garantias ofrece.

Lineas de Alicante, Murcia, Torrevieja y Cartagena, combinadas para Valencia, Madrid y Barcelona.

AGENCIA EN ORIHUELA

DON MARIANO MATEO MORENO— CALLE DE SANTA LUCIA NUM. 12

EL ORIOI

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN.—ORIHUELA

ALMACEN DE MADERA

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas mas importantes del extranjero con el fin poder competir con todos los almacenes de España.